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РЕЦЕНЗИЯ 

 

от проф. д-р Юлиян Куюмджиев,                                                                          

преподавател в АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“,                                                            

за материалите, представени за участие в обявения конкурс от                                      

АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“ в  „Държавен вестник“, брой 64 от 

30.07.2024 г.,  за заемане на академичната длъжност „Професор“  по 

„Солфеж и Теория на музикалните елементи“  към катедра „Музикална 

педагогика и дирижиране“                                                                                    

в професионално направление 8.3. „Музикално и танцово изкуство” 

с единствен кандидат 

доц. д-р Милена Иванова Богданова 

 

Данни за кандидата 

Доц. д-р Милена Богданова е възпитаник на НМУ „Любомир 

Пипков“ – София, което завършва през 1989 г. със специалност пиано. 

Бакалавърска и магистърска степен придобива във ВМПИ – Пловдив, днес 

АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“, с квалификация Преподавател по 

солфеж и пиано, както и учител по Музика във всички степени на 

училищното образование (начален, среден и горен курс). През 1998 г. 

завършва двугодишна следдипломна квалификация по Методика на 

обучението по солфеж, а през 2015 г. получава образователната и научна 

степен „Доктор“ по музикознание и музикално изкуство. От 1998 г. 

Милена Богданова е преподавател в АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“ по 

дисциплините Солфеж, Теория на музикалните елементи, Методика на 

обучението по солфеж и свързаната с нея практика, както и Методи и 

психотехники за развитие на музикалния слух. От 2019 г. е доцент. 

Научната и художественотворческата дейност на доц. д-р Милена 

Богданова е богата и разнообразна. Като лектор тя изнася  открити уроци 

(ателиета у нас и в други страни: във Висшето училище за музика и танц в 
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Лион, Франция („Методи на музикалнослуховото обучение в България“, 

2014), в консерваторията „Масне“ в Сент-Етиен, Франция („Приложение 

на неравноделните размери в музикално-слуховото обучение“, 2016), в 

консерваторията „Франческа Чилеа“ в Реджо ди Калабрия, Италия 

(„Българският музикален фолклор – минало и настояще“, 2018). 

Доц. д-р Милена Богданова е автор на редица научни публикации и 

има участия в теоретични конференции в страната и в чужбина. 

Художествената дейност на доц. Милена Богданова е свързана с 

участието ѝ като пианист в редица концерти, получили висока оценка в 

рецензии в изданията „Музикални хоризонти“ и „Арт спектър“. 

Като секретар-координатор на клуб „Млад учен“ е организирала 

чествания по повод 90-годишнината от рождението на проф. Здравко 

Манолов (2015) и 110-годишнината от рождението на акад. Марин 

Големинов (2018). 

 

Оценка на съответствие с минималните национални изисквания 

съгласно чл. 2б, ал. 2 от ЗРАСРБ 

Като хабилитационен труд доц. д-р Милена Богданова е представила 

монографията „Музикално-педагогически и теоретични възгледи на проф. 

Асен Диамандиев в областта на музикално-слуховото обучение“ (2024). 

Рецензенти на изданието са проф. д-р Велислав Заимов и доц. д-р Едуард 

Сарафян. В този труд за първи път е изследван цялостно приносът на проф. 

Диамандиев – една от най-значителните фигури в музикално-слуховото 

обучение у нас. Книгата е своеобразно продължение на първата 

монография на доц. Милена Богданова – „Музикално-педагогически и 

теоретични възгледи на проф. Здравко Манолов в областта на музикално-

слуховото обучение“. Освен сред водещите личности в музикално-
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слуховото обучение проф. Манолов беше и дългогодишен преподавател 

във Висшия музикалнопедагогически институт (днес АМТИИ „Проф. Асен 

Диамандиев“), съавтор на учебни пособия заедно с проф. Диамандиев.  

В увода доц. Богданова подчертава, че замисълът за това изследване, 

в което тя представя и анализира музикално-педагогическите и 

теоретичните възгледи на проф. Асен Диамандиев в контекста на 

българските традиции в областта на музикално-слуховото възпитание, е 

свързан с личните ѝ впечатления и спомени от работата ѝ с него, от 

получените „ценни педагогически и житейски съвети, които и до днес 

доказват своята актуалност и непреходност“ (с. 5). Ето защо целта на този 

труд, по нейните думи, е и да бъде своеобразен „пътеводител“ за младите 

колеги, „решили да се посветят на музикално-слуховата педагогическа    

кариера“ (с. 7).  

Монографията е структурирана в две части. В първата се проследява 

обзорно зараждането и развитието на музикално-слуховото обучение в 

България, както и пътят на проф. Диамандиев в областта на теорията и 

практиката на това обучение. Ценни са споделените лични спомени на 

авторката от работата ѝ с този изключителен педагог. 

Във втората част се анализира приносът на проф. Асен Диамандиев 

за развитието на българската солфежна школа. Както подчертава доц. 

Богданова, „няма тема из областта на методиката и практиката на 

обучението по солфеж или теорията на музикалните елементи, която да не 

носи отпечатък от съзидателната му дейност“ (с. 30). При разработването 

на тази проблематика доц. Богданова се опира, от една страна, на 

познанията си от дейността му като негова студентка, а от друга – на 

своята дългогодишна работа като преподавател, прилагайки методите на 

работа на проф. Диамандиев, които е изпитала и проверила в личната си 

педагогическа практика. 
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В тази част авторката подробно изяснява и коментира възгледите на 

проф. Диамандиев в областта на ладовия усет, усета за многогласие, 

метроритмичния усет, на използването на българския музикален фолклор в 

музикалнослуховото обучение. Специално внимание се отделя на 

възпитанието на музикален слух чрез образци от музиката на ХХ век. 

Подробно са представени многобройните учебни пособия и методически 

издания на проф. Диамандиев, които и днес се използват в практиката на 

множество педагози.  

Оценявам високо монографията на доц. Богданова, в която се 

откроява значението в областта на музикално-слуховото обучение на една 

от най-големите личности в тази важна сфера за изграждането на всеки 

професионален музикант.  

Сред останалите материали, които доц. Богданова е представила за 

участие в конкурса, ще отбележа монографията ѝ „Солфежиране с 

акомпанимент на пиано – психотехника за развитие на музикалния слух“, 

която е публикувана на базата на защитения от нея дисертационен труд за 

присъждане на образователна и научна степен „Доктор“, както и статиите  

ѝ „Теоретико-методически приноси на проф. Асен Диамандиев за 

формиране и развитие на метроритмичния усет“, в която тя  проследява 

формирането и развитието на метроритмичния усет в теоретико-

практическите пособия на проф. Асен Диамандиев, съдържащи голяма 

част от неговите идеи и неговата методика на преподаване; „За музикално-

теоретичната дисциплина „Методи и психотехники за развитие на 

музикалния слух“, в която се представя историята на създаването и 

съдържанието на нейна авторска учебна програма по тази дисциплина и 

свързаната с нея педагогическа дейност в светлината на новите 

образователни реформи, като се използват и традиционни и доказали 

полезността си във времето похвати, форми и средства за обучение;  „За 
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дидактичните игри в урока по солфеж“, която, резюмирайки историята, 

теорията и практиката на дидактичните игри в урока по солфеж, поставя 

акцент върху онези, които могат да обезпечат ефективното провеждане на 

изследвани от автора психотехники за  развитие на музикалния слух; 

„Дейността „Солфежиране наум и на глас“ – психотехника за развитие на 

музикална памет и вътрешен слух“, в която тази дейност е изследвана като 

ефективна психотехника за развитие на музикална памет и вътрешен 

музикален слух, като са предложени  подготвителни упражнения, които да 

обезпечат същинското прилагане на предложената психотехника и е 

представен анализ на определена дидактика, приложима в най-ранна 

детска възраст, в занятията по солфеж на децата от т. нар. нулеви, 

подготвителни класове. 

Специално искам да подчертая проведените от доц. Богданова шест 

музикално-слухови ателиета през 2023 г. в Пловдив, Асеновград, Бургас и 

Несебър („Формиране на музикално-слухови представи за полутон и цял 

тон“, „В началото бе ритъмът“, „Феноменът „Синкоп“, „Нотен маратон“, 

„Синтезиране на отделно възприето гласове (начални форми за 

възприемане на двуглас)“ и „Синтезиране на отделно възприето гласове – 

психотехника за развитие на музикалния слух“). В тях тя представя 

практически резултатите от изследвани от нея проблеми в областта на 

музикално-слуховото обучение. 

 

Заключение 

Познавам от много години доц. д-р Милена Богданова и съм 

свидетел на развитието ѝ като педагог и изследовател. Тя се утвърди като 

авторитетен преподавател и учен, уважаван от колегите и студентите в 

АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“.   
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Въз основа на приносите в представените от нея материали и на 

личните ми впечатления убедено препоръчвам научното жури да предложи 

доц. д-р Милена Богданова да бъде избрана на академичната длъжност 

„Професор“ по „Солфеж и Теория на музикалните елементи“ към катедра 

„Музикална педагогика и дирижиране“ в професионално направление 8.3. 

„Музикално и танцово изкуство”. 

 

25.11.2024 г.     Проф. д-р Юлиян  Куюмджиев 

 

 

 


